

# “泉州魂”何以成为远行学子的精神锚点?

## ——大学前乡土文化研习班观察

14日,小山丛竹书院诚正堂内,50余名学子接过结业证书,为“小山乡土教育系列——大学前乡土文化研习班(第二期)”画上句号。自7月31日首期研习班启动以来,近百名即将奔赴高校的泉州准大学生,在此完成了一场从“地理故乡”到“文化生命体”的认知升华。

证书上“愿携所学,心怀桑梓,见物知史,闻声思源,行天下而心系泉州”的殷切期待随着乡土记忆被装进即将远行的学子行囊。其深远意义远超知识传授本身——它是一场书院传统的现代复兴,一次乡土教育的范式创新,更是一条贯通历史与未来的文脉通道。

□融媒体记者 宋尧 实习生 邱若兰 通讯员 卢炎煌 文/图



### 静与动 从空间凝固到思维跃动

作为泉州四大书院之首的小山丛竹书院,朱熹、弘一法师等先贤智慧曾在这里绽放,其当代复兴远非简单的“修旧如旧”所能涵盖。自2021年重启以来,书院精心构筑七大文化品牌,成功将凝固的历史空间转化为充满生机的动态教育场域。

这一创造性转化在大学前乡土文化研习班的设计中体现得尤为精妙:一方面,它致力于学术传统的光——小山丛竹书院山长、北京大学教授王铭通过精彩的讲述,重现宋元泉州作为世界性港口的恢弘气象;厦门大学历史与文化遗产学院历史学系主任海水刚教授则透过晚清商人的微观叙事,揭示侨乡与全球化浪潮的深层勾连。当斑驳的木柱与青春的面庞在此辉映,古老书院便真正回归了“切磋论辩、问道交流”学术本真。如果说建筑修复是这场复兴的起点,那么让千年文脉持续散发思想的温度,方为其终极追求。

另一方面,书院更强调知行合一的践行,古城金牌讲解员杨成龙带领学子踏访九日石刻、丈量洛阳桥桥板,在青石板的纹理中触摸“海丝”鲜活印记;泉州古城保护发展指挥部建设组组长林峰毅高级工程师对古城保护技术难题的剖析,则将抽象理论具象化为可感可知的现实课题。

正是这种学术思辨与实践探索的深度融合,使书院超越了静态的“文化陈列馆”,跃升为激活传统的思想熔炉。正如即将远赴香港大学的学子杨钧杰所感:“终于诚惶诚恐地‘拿回’了泉州人的身份”,书院正以其独特的方式,重新点燃了属于这座城市的精神认同与文化自信。

本报讯 近日,在泉州市第十一批援藏工作队的大力支持下,西藏昌都市洛隆县教育局选派4名带队老师及20名优秀小学生参与的“山海心连心·泉洛夏令营”在泉州圆满结束。此次夏令营为期15天,不仅为洛隆的孩子们提供了走出高原、感受多元文化的机会,也进一步促进了泉洛两地青少年的交往交流交融。

夏令营期间,丰富多彩的活动让孩子流连忘返。海滩赶海活动让孩子亲近大海,感受大自然的魅力。他们手持小桶和铲子,在海滩上寻找着藏在沙洞中的螃蟹,追逐着退潮后留下的小鱼。当孩子们展示自己的“战利品”时,兴奋的呼喊声回荡在海滩上。在这个过程中,他们不仅了解了海洋生物的生活习性,也学会了尊重和保护自然环境。

福船体验活动更是让孩子们近距离感受了泉州作为“海上丝绸之路”起点的悠久航海文化,了解了福船的构造、历史以及在古代航海中的重要地位。登上按比例复原的福船,孩子们触摸着坚固的船板,想象着古代船员驾驶福船劈波斩浪、远渡重洋的场景,心中涌起对先辈智慧的敬佩。大家还尝试着模拟掌舵,在互动中体会航海的不易与乐趣,深刻感受到了海洋文明与中华传统文化的交融。

本报讯 (融媒体记者陈淑华 通讯员赖乃同 赖玉梅 实习生邱若兰 文/图)18日,40多名泉州青少年相聚泉州清源山下,一起开启为期三天的2025年泉州青少年研修营活动。

活动由市台联、市金联、市关工委、泉台交流协会、台盟泉州市委、市青联等单位主办,将组织青少年们深入古城、德化、晋江、丰泽、惠安等地,通过走进古城历史文化景点,体验德化千年瓷艺,感受晋江梧林传统古村落,参观中国闽台缘博物馆等,沉浸式感受世遗泉州的魅力与风采。

泉州西街骑楼与台北艋舺老街出自同源工匠,永春佛手茶与台湾冻顶乌龙本是同根,芗剧与歌仔戏自古同韵……站在千年文脉绵延的清源山老君岩前,高二年的黄同学心中涌动着亲切与新奇的感受。来自金门的他,这次与同龄的堂哥结伴来泉参加活动。他告诉记者,爷爷经常和他说,他们是献地建泉州开元寺



### 表与里 从品牌营建到文脉溯源

在全球化浪潮激荡下,年青一代的“文化失根”危机日益凸显。为应对这一时代痛点,泉州研习班创新性地采用“6堂讲座+1次踏访”模式,精心构建了一套文化基因解码体系。

该体系由表及里,从泉州文化遗产研究院常务副院长陈敏红教授课堂上

南音《直入花园》在三代传承人指尖流淌的“薪火相传韵味”,到石狮市博物馆馆长李国宏揭示的深植于民间信仰与祠堂祖训中的“最深沉精神力量”,引导青年触摸文化符号背后的精神内核,同时,视野由乡土延展至世界,王燕彬博士后以费孝通《乡土中国》理论激活泉

州村庄文化的现代意义,泉州海外交通史博物馆馆长林瀚讲述的宋元泉州贸易史则为“人类命运共同体”理念提供厚重的历史注脚,启发学生思考地方经验如何参与塑造人类现代文明图景。

这种教育方式直击心灵——当大学生漂泊他乡,乡土认同何以维系?研习班通过情感共鸣与理性认知的双重浸润,成功将“桑梓之情”升华为青年文化自觉的坚实根基,为漂泊的心灵备下珍贵的“精神锚点”。

是挺立世界的脊梁,将弘扬好、传承好、发展好家乡灿烂文化;即将走进临床医学专业课堂的学子魏义琴写下“在深巷中重拾乡土记忆,于流光中找寻岁月的美好”,科学精神与人文情怀的共生共荣已然萌芽,为未来播下希望的种子。

小山丛竹书院的钟声穿越千年,鸣响的不仅是历史的回音,更是未来的召唤。乡土教育绝非怀旧式的文化挽歌,而是以书院为炬,以乡土为基,点燃青年文化自信的星火。当学子在留言簿上郑重落笔“心印红砖痕,身负刺桐魂”的誓言,我们看到的是一场跨越时空的青春接力——他们带走的不是沉重的乡愁,而是让泉州走向世界的年轻力量。

### 今与末 从少年乡愁到世界对话

泉州的实践并非孤例,其正与全国乡土教育探索同频共振。放眼全国,贵州正安县的“1+5+N”教育生态链将仡佬文化与农耕实践融入九年义务教育,实现了乡土教育的全程贯通。着眼我市各县(市、区),在活态传承上,晋江柴塔村借力大学生墙绘将侨乡故事化为“露天画廊”,台商区“复兴少年宫”则通过非遗代表性传承人的漆线雕课程,让少年在指尖触摸文化血脉,生动印证了乡土教育需突破课堂边界,构建“学术研究—社区实践—青少年培育”的生态闭环。

更深远的回响在于,即将就读湖南工业大学的学子林湘铮领悟“文化自信

大学前乡土文化研习班的独特价值,在于精准锁定“大学前”这一文化认同塑造的关键窗口期。其终极目标在于培育“有根的现代人”,将来,也许会有泉州学子在金融课堂援引晚清商智慧,用“蟳浦女簪花圃”向世界各地同学诠释海洋信仰时,他们已成为文化导体,让泉州文化在全球视野的对照中焕发新生,实现王铭教授所期许的“地方性知识参与重塑人类文明叙事”。

大学前乡土文化研习班的独有价值,在于精准锁定“大学前”这一文化认同塑造的关键窗口期。其终极目标在于培育“有根的现代人”,将来,也许会有泉州学子在金融课堂援引晚清商智慧,用“蟳浦女簪花圃”向世界各地同学诠释海洋信仰时,他们已成为文化导体,让泉州文化在全球视野的对照中焕发新生,实现王铭教授所期许的“地方性知识参与重塑人类文明叙事”。

## 跨越千里的文化交融 “山海心连心·泉洛夏令营”活动结束



洛隆的小学生们海滩赶海,收获快乐。

子堆出了梦幻的城堡,有的则塑造了可爱的动物形象。在海风的吹拂下,孩子们的作品仿佛充满了生命力。通过沙雕体验,孩子们提高了动手能力和艺术素养,也更加深入地了解了闽南地区独特的海洋文化。夏令营还安排了参观中国闽台缘博物馆,让孩子们领略了泉州的文化底蕴和历史脉络。在与泉州当地小伙伴的互动中,两地孩子们互换礼物,交流学习,分享彼此的生活和梦想,结下了深厚的友谊。

泉州市第十一批援藏工作队领队彭元成对参与本次活动所有老师的付出表示感谢,更为孩子们的精彩展现点赞。接下来,援藏工作队将以“山海情”为纽带,继续深入开展泉洛两地的交往交流交融活动。

(赖少萍 刘燕 文/图)

## 40多名泉台青少年共赴文化之约

的黄守恭后代,他们的根在泉州,嘱咐他们要常来泉州看看。在长辈的熏陶下,黄同学幼时已到访过泉州,上月还与家人一同游历了泉州、福州等地名胜。从小到多次跟随家人来泉州的他,能流利背出黄氏家族的字辈序列。

此次研修营的成员包括20多名台湾青少年,20多名泉州青少年,其中多人专程从宝岛赶来。市台资企业协会轮值会长林女士的孩子们也参加了此次研修营。作为一名在泉创业二十多年的台胞,她表示,泉州古城墙里有年轻人追梦的脚步,期望年青一代用青春搭起心灵桥梁,在研学围坐时多沟通交流,收获友谊、增进文化认同,带着“两岸一家亲”的笃定信念携手前行。



把服务送到群众和企业身边

### 晋江设立全国首个工伤认定事务中心

本报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员吴英贤)今年以来,晋江在全国率先整合工伤认定权责,将原由乡镇(街道)承担的工伤认定事项统一收归晋江市人社局,并于3月专门设立工伤认定事务中心,专项协助工伤认定科开展工伤案件受理、调查、调解等事务性工作。

在权责整合基础上,晋江进一步创新“分片管理+人员派驻”工作模式:将全市划分为四个工作片区,由晋江市人社局择优选派专职人员下沉至各乡镇(街道),实行“市镇双重管理”机制——日常工作由乡镇(街道)统筹调度,人员编制归属晋江市级管理,有效破解基层专业执法力量短缺的困境。

针对陈埭镇、池店镇等产业集聚度高、劳动保障事务量大的区域,晋江还精准建立“片区统筹、疑难共商、事务联办”配套机制:各片区由组长牵头定期召开工作例会,重点协调跨区域案件调查与纠纷调处,深化重点疑难案件的联合研判;同时,派驻人员实行“一专多能”,在负责工伤认定核心工作的同时,协助镇街开展劳动保障领域其他事务,逐步构建起“市级统筹抓总、片区联动协同、镇街高效配合”的工伤认定工作新格局。

“设立工伤认定事务中心,旨在把服务送到群众和企业身边,让大家少跑腿、好办事,不添堵。”晋江市人社局相关负责人表示,下一步,该局将继续以群众需求为导向,持续优化工伤认定服务流程、完善工作机制,高效处置各类涉企涉民事务,为维护劳动者合法权益、促进劳动关系和谐稳定、护航社会大局治久安贡献力量。

洛江:

### 电商“引擎”发力 激活商贸新质生产力

本报讯 (融媒体记者高慧子 通讯员赖淑玲)近年来,洛江区以电商为纽带推动数字经济与实体经济深度融合,不仅显现出鲜明的产业集群效应,更依托电商生态园等载体,为企业转型、产业升级提供有力支撑,持续激活商贸新质生产力。

作为洛江电商发展的重要平台,位于双阳街道的盛荣电商生态园一派繁忙。该园区成立一年多来,招商率达55%,已集聚电商产销供上下游企业,通过“直播电商+跨境电商”双轮驱动定位,为入驻企业搭建“培训—孵化—供应链—销售”服务闭环,依托洛江本地丰富产业链与制造业优势,助力企业打通“国内直播带货+跨境电商”双赛道,成为区域电商生态的重要支撑。

在盛荣电商生态园等载体赋能下,当地企业加速突破发展瓶颈。以首批入驻的泉州市洛江区真自在文旅科技有限公司为例,这家曾将产品远销十余个国家的工贸企业,过去长期受“白牌”代加工困扰,溢价空间有限。2023年起,企业借园区资源转向国内打造自主品牌:结合洛阳桥、簪花等泉州元素开发文创产品,今年5月亮相深圳文博会获好评;同时组建直播团队,借新媒体传播品牌故事,形成自有IP后再通过跨境电商实现“品牌出海”,成功实现内外市场自如切换。

目前,洛江区已打造中聚电商园、盛荣电商生态园、闽睿直播基地等电商园区载体,进驻电商、新媒体、培训孵化类企业200多家,培育出宜婴、布班迪等10多家年销售额超3000万元的电商品牌。同时,依托这些载体构建人才保障体系,如入驻盛荣园区的泉州市海力信息科技有限公司,开发“策划—运营—主播”实训课程,年培育近万名电商人才,形成“载体聚企业、企业育人才、人才反哺产业”的良性循环。

“林警联动”筑牢  
野生动植物保护防线

鲤城举办野生鸟类动物放归活动

本报讯 (融媒体记者殷斯麒 通讯员薛玲)近日,鲤城区自然资源局联合区检察院、法院、鲤城公安分局等部门,在鲤城区江南街道亭店社区林区成功举办鲤城区野生鸟类动物放归活动。此次联合放归行动,既是执法成果的展示,也是多部门协作保护生物多样性的生动实践。

据介绍,此次活动放归的一批野生动物(喜鹊、八哥等)均为近期执法中收缴或群众救助的“三有”动物(指有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物),经过专业机构的精心治疗后达到放归自然的标准,选择在远离闹市、生态环境优良山林进行放归。

野生动物是自然生态系统的最重要组成部分,此次放归活动不仅是对野生动物的拯救,也是一次深刻的生态教育。放归活动结束后,还开展了“林长+公检法”联合巡林,实地察看森林资源保护、森林防火、野生动植物保护等问题,将保护行动延伸至山林深处,持续推进“林长+”的协作机制,做到信息共享、执法协作、联合督查,形成森林资源保护合力。